MÉCANIQUE

ÉQUILIBRE D’UNE BARRE À TROUS

MATÉRIEL

- une barre à trous d’environ 36 cm (intervalle entre deux trous de 1 cm) ;

- un fil à plomb  ;

- un dynamomètre calibre 2 N ;

- deux axes magnétiques ;

- un poids étalon de 1 N ou une masse marquée de 100 g ;

- un solide (valeur du poids inférieure à 1 N) marqué "solide (s)" et  muni d'un dispositif d'accrochage (exemple : plaque métallique, sac lesté, …) ;

- trois aimants ;

- une feuille "repère" (Annexe 1) ;

- une règle graduée de 40 cm. 

BUTS DES MANIPULATIONS :

- Etudier expérimentalement l’équilibre d’une barre à trous.

TRAVAIL À RÉALISER :

1- Mesure de la valeur Pb du poids de la barre à trous (b)

Mesurer à l'aide d'un dynamomètre la valeur Pb du poids de la barre à trous (b).
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2- Montage expérimental

Sur le tableau magnétique :

· placer, à l'aide des aimants, la feuille "repère" en faisant coïncider la droite ( avec la direction verticale donnée par le fil à plomb ;

· positionner l'axe aimanté.


 Ne plus changer la position de la feuille "repère", ni celle de l'axe (a).

· Mesurer la distance entre les axes des trous situés aux extrémités de la barre (b).
Soit L la longueur arrondie au cm.

 EQ \x(L =
  
cm)
· Réaliser le montage suivant en prenant :  
L;4)) EQ \x(d = l =  = 

cm )


· Relever la valeur F de la force verticale exercée par le dynamomètre (d) 

      sur la barre à trous (b).

 EQ \x(F =
  
N)
· Compléter le tableau de mesures suivant en donnant à d les valeurs indiquées dans la première ligne.

	d
	(cm)
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	F
	(N)
	
	
	
	
	
	


· Placer dans le repère ci-dessous les points de coordonnées (d ; F).


· Tracer la courbe représentant les variations de F en fonction de d.


3- Détermination du poids d'un solide
· Déterminer la distance d ' de l'axe de rotation (a) à la position d'accrochage du solide (s) qui permet de réaliser l'équilibre de la barre à trous (b) dans la position horizontale schématisée ci-dessous.

· Mesurer la distance d ' à l'aide de la règle graduée.

 EQ \x(d ' = 
  
cm)
· A l'aide de la représentation graphique précédente, déterminer la valeur Ps du poids du solide (s) suspendu. Faire apparaître les traits utilisés pour la lecture.

 EQ \x( Ps = 
  
 N )
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